

切实增强做好经济工作的责任感使命感

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

人民日报评论员

坚持和加强党的全面领导是做好经济工作的根本保证，是高质量发展的必然要求。中央经济工作会议指出“要深刻领会党中央对经济形势的科学判断，切实增强做好经济工作的责任感使命感”，强调“要坚持和加强党的全面领导，深入贯彻落实党中央关于经济工作的决策部署”。

党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。今年以来，面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，中国经济顶住了压力，稳住了规模，提升了质量，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐，充分印证了以习近平总书记为核心的党中央对形势判断和相关决策的正确性预见性，充分彰显了“两个确立”的决定性意义。当前，我国经济恢复仍处在关键阶段，进一步推动经济回升向好需要克服一些

困难和挑战。越是任务艰巨、挑战严峻，越要发挥党中央集中统一领导的定海神针作用，在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，形成心往一处想、劲往一处使的生动局面，坚定信心、开拓奋进，以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标。

这次中央经济工作会议对抓落实提出明确要求，强调要“不折不扣抓落实”“雷厉风行抓落实”“求真务实抓落实”“敢作善为抓落实”，这为我们在抓落实上取得新成效指明了努力方向、提供了方法指引。必须深刻认识到，空谈误国、实干兴邦，一分部署、九分落实。不注重抓落实，不认真抓好落实，再好的规划和部署都会沦为空中楼阁。把党的二十大擘画的宏伟蓝图变成美好现实，把党中央关于经济工作的重大决策部署落到实处，关键在狠抓落实，关键在各级领导干部担当作为。要把思想和行动统一到习近平总书记中央经济

工作会议上的重要讲话精神，党中央决策部署上来，切实增强做好经济工作的责任感使命感，抓住一切有利时机，利用一切有利条件，以真抓的实劲、敢抓的狠劲、善抓的巧劲、常抓的韧劲，确保明年经济工作重点任务落地落实，扎实推动高质量发展。

习近平总书记深刻指出：“抓落实，是党的政治路线、思想路线、群众路线的根本要求，也是衡量领导干部党性和政绩观的重要标志。”做到不折不扣抓落实，就要对“国之大事”领悟到位，确保执行不偏向、不变通、不走样，确保最终效果符合党中央决策意图。做到雷厉风行抓落实，就要有马上就办的意识，统筹把握时度效，力求最好效果，看准了就抓紧干，能多干就多干一些。做到求真务实抓落实，就要坚决纠正形式主义、官僚主义，让干部群众的精力真正花在干实事上，坚持一切从实际出发，实事求是、因地制宜，“一把钥匙

开一把锁”。做到敢作善为抓落实，就要坚持正确用人导向，准确把握亲清统一的新型政商关系，让各级领导干部轻装上阵干事创业，充分发挥抓落实的积极性主动性创造性。要巩固拓展主题教育成果，并转化为推动高质量发展的成效。

团结就是力量，信心赛过黄金。当前我国发展面临的有利条件强于不利因素，经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变。更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，始终保持奋发有为的精神状态，增强“时时放心不下”的责任担当，真抓实干、埋头苦干，齐心协力、顽强拼搏，我们一定能够巩固和增强经济回升向好态势，推动中国经济大船乘风破浪持续前行，在强国建设、民族复兴新征程上作出新的更大贡献、创造新的时代辉煌。

（载今日《人民日报》 新华社北京12月16日电）

欧盟峰会聚焦冲突 成员分歧难达一致

据新华社布鲁塞尔12月15日电
新华社记者 付一鸣

为期两天的欧盟峰会于15日在比利时首都布鲁塞尔结束。峰会主要聚焦欧盟扩员、俄乌冲突和巴以冲突，最重要的“成果”是决定启动乌克兰和摩尔多瓦入盟谈判。

分析人士指出，这一决定“极具象征性”，但并不意味乌克兰入盟将一路平坦。与此同时，欧盟成员国在对乌援助和巴以冲突问题上仍难达成一致立场，这将使乌克兰在冲突中获胜的前景更加黯淡，也将继续撕裂欧盟的内部团结、损耗其国际影响力。

乌入盟谈判开启但非坦途

14日晚间，欧洲理事会主席米歇尔宣布，欧洲理事会决定启动乌克兰和摩尔多瓦加入欧盟的谈判。此前，欧盟27个成员国领导人一直难以就乌克兰入盟议题达成一致，原因是匈牙利认为启动乌克兰入盟谈判为时过早，对此坚决反对。但在14日“激烈讨论”后的表决中，匈牙利总理欧尔班离开房间缺席投票，从而让这一决定得以通过。

乌克兰和摩尔多瓦分别于2022年2月和3月递交加入欧盟的申请。当年6月，两国成为欧盟候选国。今年11月，在乌摩两国尚未完全达到一系列欧盟改革建议要求的情况下，欧盟委员会就为它们“开绿灯”，向欧盟理事会建议启动两国入盟谈判。这一做法引发部分欧盟成员国不满。

分析人士指出，此次峰会做出启动乌克兰入盟谈判的决定，更多是向俄罗斯和外界展示欧盟支持乌克兰的决心，象征意义大于实际意义。对乌克兰而言，从启动谈判到最终成为欧盟成员国，依旧长路漫漫，并非坦途。

对乌援助未获一致同意

此次峰会前，米歇尔在致欧盟成员国的邀请信中强调了向乌克兰提供500亿欧元援助的重要性，但由于匈牙利的否决，峰会未能就此

项援助计划达成一致。米歇尔15日表示，该议题将被推迟至明年1月重新讨论，并希望届时能够获得成员国一致同意。

欧尔班15日接受匈牙利媒体采访时说，不应向乌克兰提供更多资金，而应结束冲突。

分析人士指出，匈牙利的否决凸显了欧盟在援乌议题上的巨大分歧。当前乌克兰在俄乌战场上的反攻陷入僵局，在获取美国援助方面也陷入困境，欧盟未能通过援乌计划对其造成进一步打击。

对此，俄罗斯外长拉夫罗夫说，欧盟内部“是时候削减对乌援助了”的声音不仅是说说而已，因为欧洲和美国都已经难以找到额外资金支持未达到西方预期的泽连斯基政权。

未能共同支持加沙停火

围绕愈演愈烈的巴以冲突，欧盟成员国也未能就加沙地带停火达成一致。

峰会前夕，爱尔兰、西班牙、比利时和马耳他四国领导人致信米歇尔，要求就巴以冲突和“加沙正在发生的人道主义灾难”举行一场“严肃辩论”。四位领导人在信中说：“我们必须紧急呼吁各方宣布持久的人道主义停火，以结束敌对行动。”

长期以来，欧盟27个成员国在巴以问题上一直存在分歧。在10月底举行的欧盟峰会上，欧盟领导人仅呼吁在加沙地带开辟人道主义走廊并实现人道主义“暂时停火”。不过从近期联合国就巴以问题投票的结果看，已有越来越多的欧盟成员国支持在加沙地带实现人道主义停火。

爱尔兰总理瓦拉德卡14日表示，由于欧盟被认为在俄乌冲突和巴以冲突中奉行双重标准，其在代表世界大部分地区的“全球南方”失去了信誉，他希望此次峰会能在巴以冲突上有“更强措辞”。然而他的希望最终落空。

对此，瓦拉德卡在峰会后表示，目前欧盟支持加沙地带停火的成员国已占“非常明显的多数”，但尚未达到“一致同意”的程度。

中央气象台发布 今冬首个低温预警

新华社北京12月16日电 中央气象台16日发布低温黄色预警，这是今冬中央气象台发布的首个低温预警。受寒潮和后续冷空气影响，未来一周，我国大部地区气温将持续偏低。

预计16日14时至19日14时，新疆北部、西北地区中东部、内蒙古、华北地区、东北地区、黄淮、江淮、江汉、江南北部、贵州等地部分地区日最低气温较历史同期偏低5℃以上，其中西北地区东部、内蒙古、东北地区、华北地区、黄淮中东部、江淮中东部等地部分地区日最低气温较历史同期偏低7℃以上，最低气温0℃线将位于贵州南部至江南北部一带。

气象专家提醒，公众要及时关注最新预警预报，注意添衣保暖，在生产生活上做好应对低温天气的准备，尽量减少户外活动。建议交通运输、农业农村、能源等部门做好道路结冰、农业冻害等应对准备工作。



12月16日，观众在欣赏展出的文创作品。当日，2023圆明印象·皇家“游”礼文创设计开展开幕式暨第三届圆明园文创设计大赛颁奖典礼在中华世纪坛举行。此次文创设计展集中展示了优秀作品133件(组)。这些作品以圆明园皇家生活、文物衍生、圆明瑞兽为创作方向，通过创意设计手法进行创新性表达。（新华社记者 罗晓光 摄）

鄞州医保版“大众点评”迭代升级

市民就医问药再添新保障

记者 李睿清
通讯员 郭官洲 柯胤

想要种牙，该选哪家医疗机构？中医调理，去哪家医疗机构合适？长护机构，怎么挑选才放心？近日，随着医保版“大众点评”——“医鄞保点评”2.0版本上线，市民就医问药再添新保障。

“两个字，靠谱。”昨天上午，刚从鄞州区口腔医院结束就诊的李师傅这样评价这套点评系统。李师傅表示，他的4颗牙缺了十多年，为了种牙，他可以算是“操碎了心”。“开始

在网上查信息，但又怕是虚假广告。后来知道了是医鄞保点评，这才放心。”他说。

记者获悉，相较于第一代“医鄞保点评”，2.0版本新增加了专门针对种植牙、长期护理保险、中医诊疗内容的点评模块。市民可以对相关医疗机构的医保基金使用规范性、药品耗材充足程度、异地就医便利性、规范收费、就医权益保障等方面打分。系统会综合市民评分，把相关机构分为“红黄蓝绿”四个等级，市民可以根据评分、等级及路程远近选择最适合自己的医

疗机构。

此外，2.0版本还对已有的医疗机构和药店的评价范围进行补充，并与三项新增内容的评价标准对齐。

鄞州区医保局相关负责人说，随着种植牙全流程调控服务价格和长护险深化等医保改革的推进，越来越多市民提出对这些服务的需求。而建立点评系统，让市民按照真实体验打分，不仅可以对医疗机构起到警示作用，其评定结果也与年度考核、基金监管、智能审核、协议续签等挂钩，从而倒逼医疗机构规

范服务，进而促成良性循环。

除了打分系统的升级，2.0版本还新增了便民服务、健康百科功能模块，并引进医保人工智能客服，对医保热点问题解答。同时，该版本还优化了原有的“现场拍”子功能，继续鼓励群众通过拍照、录音等方式固定证据，进行精准投诉。

据悉，该系统已覆盖全区744家定点医药机构。接到市民投诉举报后，鄞州区医保部门将与社区网格员一起，对相关问题进行调查。“下一步，我们将尝试在该点评系统中显示市民评价。”该负责人说。

元旦假期火车票开售

铁路宁波站累计售出3.1万张

记者 李芮 通讯员 徐峰

2024年元旦假期首日的火车票，昨天正式开售啦！

按照铁路客票预售期15天的规定，12月16日，旅客可以在铁路“12306”官网或铁路“12306”App购买元旦假期首日（12月30日）的火车票了。

相信不少宁波人有趁元旦假期跨年出游的打算。铁路宁波站的售票情况也证实了这一点。

记者从上铁宁波车务段了解到，截至记者发稿，元旦假期从铁路宁波站出发的火车票已累计售出3.1万张，足见宁波人元旦出行的热情。

根据携程平台发布的《2024年元旦跨年旅游洞察》数据显示，今年出行的“主力军”为年轻人，以“00后”“90后”“80后”为主，分别占比33%、33%和23%。

此外，2024年元旦火车票预

约购票的订单量同比增长了194%。预订购票的十大热门目的地分别是北京、重庆、上海、成都、广州、武汉、长沙、南京、哈尔滨和深圳。

记者登录铁路“12306”官网发现，从宁波站出发，前往上述热门目的地的车票都十分抢手，不少热门车次假期车票已售罄，仅有少量列车还有余票。

另外，从宁波前往省内杭州、金华、温州、台州，省外南京、苏州、长沙、阜阳、南昌等短途热门城市的车票也所剩不多，元旦假期有出行计划的旅客，最好提前安排行程并购买车票。

近期，寒潮来袭，受降雪影响，铁路宁波站多趟高铁列车停运。具体停运列车车次及时间等相关信息，请以铁路“12306”客服网站公告和车站公告为准，如有疑问可致电铁路客服热线021-12306咨询。

这12条市级“街容示范街”，你常去吗？

- 2023年度宁波市 市级“街容示范街”
- 海曙区 镇明路
- 镇海区 福业街
- 北仑区 华山路
- 鄞州区 宁东路
- 奉化区 南山路
- 余姚市 文山路
- 余姚市 世南西路
- 慈溪市 环城南路
- 宁海县 富临路
- 象山县 泰和路
- 东钱湖旅游度假区 天池路
- 宁波高新区 杨木碇路

记者 余建文 通讯员 何开艳

马路是城市的“第一张明信片”，整洁美丽的市容环境，彰显城市治理水平，也给市民带来实实在在的幸福。日前，市城管环卫部门评选出12条2023年度宁波市市级“街容示范街”，有你熟悉的么？

宁波市市容环境卫生指导中心相关工作人员告诉记者，市级“街



鄞州区宁东路俯瞰图。

（余建文 何开艳 摄）

容示范街”评选依照省《城市街容标准》以及城市精细化管理要求，以进一步提升城市品位，打造特色亮点为目标，围绕清扫保洁、道路铺装、城市公厕、绿化美化、标志

标识、亮化照明、城市家具、数字智治等方面找短板、补弱项，通过“微提升”“微改造”，进一步塑造特色鲜明的街路形象，实现街容更加整洁有序优美。

据悉，市级“街容示范街”评选工作从2016年开始，截至目前我市已有57条市级“街容示范街”，到2025年将完成64条市级“街容示范街”的创建。

新典桥人行观景通道 何时能开通？

陈鸣达

新典桥，是奉化江上一座非常有特色的桥。虽然，其双向六车道的斜拉索桥体与其他桥梁大同小异，但其特色在于，桥体两侧有连通两岸滨江公园的人行观景通道。通道呈弧形，长百余米，宽两米，由桥体伸出的千手钢臂支撑。每到夜晚，灯光闪烁，新典桥的拱顶如一道彩虹，观景通道如飘动的彩云，壮观美丽。

笔者多次在滨江公园散步，行至新典桥上，很想走走观景通道，去江心看看风景，去对岸的公园转上一圈。无奈通道的出入口被临时设置的铁栅栏门锁住，

无法通行。

新典桥通车已有一年多了，人行观景通道却迟迟不见开通，原因何在？质量乎？已通过验收，应该没有问题；安全乎？通道两侧护栏，够结实可靠。会不会被桥梁的管理部门“遗忘”了。

也许在他们看来，桥上已设有非机动车道和人行道，行人若想去江心观景或到对岸的滨江公园，在桥上也能实现，无非多走几步路而已。

然而，在笔者看来，造型奇特、投资巨大的人行观景通道，不能仅仅作为“景观”，而应该尽快得到利用。希望有关部门查清原因，撤除铁栅栏门，开通人行观景通道，还景于民，方便游客。